


Text a foto: Alena Winner & Jaco Lacs

ARATINGA
HNĚDOHRDLÝ
PANAMSKÝ

Druh aratinga hnědohrdlý  
(Eupsittula pertinax) se dělí do  
čtrnácti poddruhů, jejichž  
velikost se pohybuje mezi  
24 a 26 cm. Dnešní článek věnuji 
vzácně chovaným aratingům  
hnědohrdlým panamským  
(Eupsittula pertinax ocularis),  
kteří v rámci svého druhu  
s čtyřiadvaceti centimetry  
zastupují menší poddruhy.  
V září se mi naskytla příležitost 
vidět tento charismatický  
poddruh v Del Istmo Conservation 
Center v Panamě, u uznávaného 
chovatele exotického ptactva  
Jaca Lacse. Chovají tu patnáct 
párů a za profesionálního vedení 
se odchovy pravidelně daří.


Chovatel exotického ptactva 
Jaco Lacs v Del Istmo  
Conservation Center, PANAMA
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KOGNA JIŽNÍ
nečekaný odchov

Text: Antonín Zelený  foto: Alena Winner

Kogna jižní (Enicognathus ferrugineus) se v přírodě vyskytuje ve východních  
Andách na jihu Argentiny. Areál rozšíření zasahuje až do Ohňové země  

a kogna jižní je nejjižněji žijícím druhem papouška. Obývá travnaté oblasti, 
a dále listnaté a smíšené lesy. Není výjimkou, že zalétá do vysokohorských 
oblastí, kde vyhledává linie stálého sněhu. Chovem papoušků se zabývám 

desítky let, ale kogny jižní jsem si pořídil před necelým rokem. Odchoval jsem 
je vlastně zcela nečekaně a na základě získané zkušenosti lze předpokládat, 

že druhu prospívá chladnější ubikace, což odpovídá oblasti  
výše zmíněného přirozeného výskytu.
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Text: Andrea Pokorná & Libor Beneš

CHRONICKÁ 
SNÁŠKA

U KOREL CHOCHOLATÝCH

Úspěšné sestavení harmonického páru, který pravidelně odchovává  
mladé, je cílem většiny chovatelů.  Dnes nám Libor Beneš představí  

svůj chov korel, u kterých se mu podařilo tento cíl nejen naplnit,  
ale i překonat. Jeho korely se totiž nedají zastavit ve snášení vajec.  

Chovatelé, kteří řeší podobný problém, najdou v závěru článku  
podrobnější návod, jak zabránit chronické snášce vajec. 
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Text: Martin Rašek
Foto: Alena Winner

Chov barevných mutací papoušků je se již po mnoho let těší 
velké popularitě u řady chovatelů mnoha druhů. Nové  
mutace, tak jak se postupně objevují, přidávají v různých 
intervalech tomu či onomu druhu na popularitě. Pro někoho 
je to zajímavý koníček, který poskytuje možnost studovat, 
zkoumat a experimentovat s jednotlivými mutacemi a jejich 
kombinacemi, pro někoho představují mutace zatraktivnění 
chovu, často a nezřídka jde i o finanční stránku věci. V mnoha 
případech jde, zvláště pak u druhů, které dospívají po více  
letech, běh na dlouhou trať a je zapotřebí se obrnit  
trpělivostí, vytrvalostí a v neposlední řadě mít i trochu štěstí, 
které často přeje připraveným. Nelze však nezmínit i skupinu 
chovatelů, pro které je chov mutací tabu, ať už je zarputile 
odsuzují či se pouze drží přírodních jedinců. 

PROJEKT
GENETICKÁ
KALKULAČKA
www.gencalc.com
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Rozjeté nožičky

Název zcela vystihuje postižení, které vídáme u mláďat nejen 
papoušků v prvních dnech po vyklubání nebo v průběhu růstu. 
Mládě nedokáže stát a jít, protože jsou jeho klouby na jedné 
nebo obou nohách zdeformované. Postižené jsou především 
kolenní klouby, při vyšším stupni i kyčelní. Mění se však  
i celkové postavení těla, takže v mnoha pokročilých  
případech se nevratně zbortí páteř.

Text a foto: MVDr. Helena Vaidlová, veterinární klinika MADA
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Text a foto: Andrea Pokorná

Odměny a tresty 
ve výchově papoušků

1.  část

Papoušci jsou nesmírně inteligentní a chápaví tvorové, kteří se při správné 
výchově dokážou velmi dobře přizpůsobit životu s člověkem. Způsobů,  
jakými můžeme s papouškem pracovat, ochočovat ho nebo trénovat, je 

nepřeberné množství. V posledních letech vyvstává v tréninku zvířat trend 
trénovat metodou pozitivní motivace neboli pozitivního posilování. Tento 

tréninkový směr dává zvířatům především možnost volby a pomocí  
odměn směruje zvíře ke správné volbě. Názorným příkladem může  

sloužit například nástup papouška do přepravky. 
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Příkladem tohoto chování papoušků ži-
jících v páru je vzájemná péče o peří 

zejména na místech, kam si sami nedosáh-
nou, např. na hlavě. Patří sem i vzájemné 
krmení či sezení vedle sebe na bidle. Toto 
chování můžeme pozorovat nejen mezi 
samcem a samicí, ale i u jedinců stejného 
pohlaví. 

V přírodě žije většina druhů papoušků 
v monogamním svazku. To znamená, že 
mají jednoho partnera po celý svůj život.  
Takový vztah potřebuje uzavřít i papoušek, 
kterému neumožníme žít plnohodnotný 
život s protějškem stejného druhu opačné-
ho pohlaví. Partnera mu částečně mohou 
nahradit jiní papouščí společníci. Pokud 
je papoušek v domácnosti sám, nahrazuje 
mu „domácí hejno“ člověk a jeho rodina. 
Papoušci potřebují sociální kontakt a pa-
poušek, který ho nemá, je velmi nešťastný. 
Je potřeba, aby se papouškovi, který žije v 
rodině sám, věnovali samostatně všich-
ni její členové. Pokud tomu tak nebude, 
upřednostní papoušek člověka, který s ním 

bude pracovat. Ostatní pak bude pouze to-
lerovat, v horším případě na ně bude žárlit 
a může vůči nim projevovat agresivní cho-
vání.

Výhodou toho, že se papouškovi bude 
věnovat každý člen rodiny samostatně (sa-
mozřejmě menší děti pouze pod dohledem 
dospělého) je to, že mu velmi zpříjemníme 
a zpestříme jeho den. Vhodné také je, aby 
si papouška bral každý člen domácnosti do 
svého pokoje. Papoušek se tak nebude stá-
le dívat na to samé, ale jeho rozhled bude 
větší a pro něj zajímavější. 

Další výhodou je, že pokud „hlavní“ 
majitel nebude z nějakého důvodu, který 
se může samozřejmě stát, doma, papoušek 
neponese situaci tak těžce, protože bude  
v přítomnosti dalších „svých“ lidí z hejna, 
se kterými rád tráví čas.   

U mláďat, která jsou vylíhnuta pod ro-
diči, nadále svými rodiči krmena a vedena 
až do odstavu, se o socializaci starají sa-
motní rodiče.

Text a foto: Milena Vaňková & Jaroslav Vokoun

Důležitost
socializace
u papoušků

Socializace je pojem označující proces, při kterém se jedinec  
začleňuje do společnosti, přičemž si osvojuje její hodnoty, normy, 
 chování, schopnosti a učí se sociálním rolím. Také papoušci patří  

mezi živočichy se sociálním chováním. 
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pro majitele papoušků
208 stran praktických rad

NAKLADATELSTVÍ FYNBOS s. r. o.
ESHOP
www.papousci.com

OBJEDNÁVKY
Tel. 775 275 299


